
濮政办〔2017〕82号

濮阳市人民政府办公室
关于印发濮阳市马颊河保护条例实施方案的
通　　　知
各县（区）人民政府，开发区、工业园区、示范区管委会，市人民政府有关部门：
《濮阳市马颊河保护条例实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
                            2017年9月18日　　　　
濮阳市马颊河保护条例实施方案
马颊河发源于我市濮阳县南关金堤回灌闸，过境我市濮阳县、市城区、清丰县、南乐县，干流62.5公里，支流23条，流域面积1150平方公里，承载着防洪除涝、灌溉补源、文化传承等多种功能，流域人口多，资源和环境压力大。我市第一部地方性法规《濮阳市马颊河保护条例》（以下简称《条例》），对马颊河保护的规划、建设和管理等做出了明确规定，已于2017年5月1日起施行。为全面贯彻实施《条例》，切实保护水资源，改善水生态，保障水安全，制定本方案。
一、指导思想
全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，以五大发展理念为引领，全面落实《条例》各项要求，以水资源管理和水污染防治为核心，以强化水资源配置、节约和保护为主线，强化马颊河保护与治理，保障马颊河流域生活、生产、生态用水安全，推进资源节约型和环境友好型社会建设，为全面建设小康社会提供支撑。
二、基本原则
（一）坚持目标导向，保护优先。按照“只能更好、不能变坏”的要求，科学确定马颊河及流域各支流水环境质量改善目标。以目标为导向，把加强马颊河保护贯穿于流域经济社会发展全过程，在保护中促进开发，在开发中落实保护，因地制宜，保护优先，建立与水资源、水环境承载能力相适应的经济结构和发展模式，保障流域经济社会持续健康发展。
（二）坚持科学规划，标本兼治。以编制马颊河保护规划为统领，统筹协调流域内城乡间、上下游、左右岸涉水事务，分类指导，协调推进，全面加强马颊河保护。制定路线图和时间表，区分轻重缓急，有序推进工业污染防治、城镇污水处理厂及配套管网建设、雨污分流管网改造、畜禽养殖整治、农业面源治理、生态补水、水系连通、水生态修复等综合措施，从根本上改善水环境质量。
（三）坚持改革创新，完善机制。转变水资源利用理念，实行最严格的用水管理制度，合理开发利用流域水资源、水域、岸线等资源，优化配置、合理利用、全面节约。转变治理理念和治理方式，成立政府统一领导、部门分工协作的议事协调机构，建立上下游政府之间联合治污的流域水污染联防联控机制；建立生态补偿机制，完善权责明晰、奖优罚劣的水污染防治考核奖惩制度，形成跨行政区域、跨行业的水环境质量改善合力。
（四）坚持党政同责，落实责任。各级要加强对马颊河流域水环境保护工作的领导，完善考评机制；依法对本地水环境质量负责，统筹推进各项工作。各相关部门要严格履行职责，认真落实管行业必须管环保、管业务必须管环保、管生产经营必须管环保的要求，建立环境共治、生态共保的水污染防治联动机制。
（五）坚持信息公开，公众参与。大力宣传《条例》，把公众参与作为实施马颊河保护的重要环节，以公众关心的环境问题为重点，广泛听取社会组织和公众的意见建议，定期公布马颊河保护实施进展情况，保障公众知情权、参与权和监督权，凝聚政府引导、企业行动、公众参与、社会共治的强大合力。
三、总体目标
按照“保证水量、优化水质、改善生态、畅通河道”的总目标，通过近期和远期马颊河保护与治理工作，努力打造马颊河流域“水清、岸绿、河畅、景美、人水和谐”的优美环境。到2020年，马颊河流域生态系统稳定性持续增强，河流、湿地生态功能基本恢复，生态环境保护体制机制进一步完善，生态环境明显改善，环境风险得到有效控制。到2030年，马颊河生态水量充足，水环境质量、水生态质量全面改善，生态服务功能显著增强，生态环境更加美好。
到2020年，马颊河南乐水文站断面水质达到或优于Ⅳ类，流域内全面消除劣Ⅴ类水体；全流域用水总量控制在6.043亿立方米以内，万元工业增加值用水量降低到28立方米，农业灌溉水有效年利用系数提高到0.6以上，水功能区水质达标率提高到66.7%以上，县级以上城市及重要集镇集中式饮用水源达标率达到100%。市城区污水处理率达到100%，生活垃圾处理率达到99.75%以上，县级以上城镇污水处理率达到92%以上，建制镇污水处理率达到65%以上，县级以上城镇生活垃圾无害处理率达到90%以上，垃圾处理设施服务范围逐步覆盖周边乡（镇）。马颊河水环境质量得到阶段性改善，水生态系统功能初步恢复。
到2030年，马颊河流域水环境质量持续改善，生态系统实现良性循环，经济繁荣、水体清澈、生态平衡、人水和谐新格局初步形成，为全市人民安居乐业提供安全优质的供水保障和良好的水生态环境。全流域用水总量控制在6.536亿立方米以内，万元工业增加值用水量降低到26立方米以下，农业灌溉水有效年利用系数提高到0.62以上，水功能区水质达标率达到100%，县级以上城市及重要集镇集中式饮用水源达标率达到100%。马颊河水环境质量持续提升，水生态系统功能全面改善。
四、总体思路
（一）近期（2017—2020年）工作思路。按照“控源头”、“畅河道”、“建制度”的思路，实施控源截污、清淤疏浚，清水补给、活水循环，生态修复、综合治理，完善机制、强化监管，全面加强马颊河保护与治理，夯实马颊河保护基础。
控源头。以改善环境质量为核心，立足水资源、水环境现状，坚持利用与节流并重、截污与治污并举。合理利用水资源，大力开展水资源保护和治理，着力解决水资源配置不优、污水排放总量过大的问题，优化水资源工程布局，提高水资源配置能力；实施截污治污工程，通过沿河铺设污水截流管线，将污水截流并纳入城市污水收集和处理系统；完善管网，实施雨污分流；推进生活垃圾专项整治，强化规模化畜禽养殖、网箱养殖污染防治，加强饮用水源地环境保护，遏制流域水质恶化势头，实现流域水环境初步好转。（市环保局牵头，市水利局、城市管理局、住房城乡建设局、农业畜牧局、城管综合执法局配合）
畅河道。按照保障“防洪安全、用水安全、生态安全”的要求，综合运用工程措施与非工程措施，治理与保护协同推进，维护河道通畅，消除安全隐患，助推生态文明。加快防洪工程建设，提高重点保护区防洪能力；强化水域岸线管理，遏制非法占用水域岸线；推进河道采砂规范化管理，建立长效管理机制；科学调度流域水量，保障生态基流；开展流域生态治理，逐步修复河道生态系统；科学调度，防控水环境风险。（市水利局牵头，市国土资源局、城乡规划局、城市管理局、城管综合执法局配合）
建制度。全面加快马颊河保护与治理制度建设，形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，基本建立4大制度体系，即：以用水总量控制、用水效率控制、水功能区限制纳污控制、水资源管理责任和考核等制度为主的最严格水资源管理制度体系；以重点水污染物排放总量控制、排污许可、水污染排放监测和水环境质量监测、排污权交易和企业环境信用等级评价、环境保护责任终生追究等制度为重点的水环境保护制度体系；以水域管理、岸线管理、采砂管理、航运管理等制度为重点的河道管理制度体系；以水土保持、湿地保护、水生态系统修复等为重点的生态保护制度体系。（市水利局、环保局牵头，市马颊河保护工作领导小组各成员单位配合）
（二）中期（2021—2025年）工作思路。按照“强治理”、“重监管”、“调结构”的思路，深入推进马颊河保护与治理，构建流域生态文明。
强治理。坚持末端治理与源头治理同步推进，进一步强化流域综合治理，加大投入，强化措施，确保治理成效。继续深入推进工业企业污染深度治理，推进流域城镇和自然村生活污水处理，进一步消减污染物排放总量；开展农业面源污染治理，大力推进马颊河干流和重要支流治理，强化水土保持治理、林业生态工程和小流域综合治理，提高生态水平和环境自净能力；加强风险防控，保障水环境安全。（市环保局牵头，市城市管理局、水利局、农业畜牧局、林业局、住房城乡建设局配合）
重监管。以落实最严格的水资源管理制度和强化环保硬性约束为核心，严格执行水资源管理、水污染防治和生态保护有关法律法规规定，切实加大监管管理力度，将马颊河保护与治理工作不断引向深入。把实施最严格水资源管理制度作为转变经济发展方式的战略举措，进一步健全水污染物排放、水环境质量、水土流失监测、水生生物物种资源监测、森林覆盖率等监测体系；把推进流域综合执法作为马颊河保护与治理的有力保障，进一步强化和整合各级各部门执法力量，对马颊河保护与治理实行全过程、全方位监管，切实提高监管实效。（市水利局、环保局牵头，市农业畜牧局、林业局、城市管理局、公安局、城管综合执法局配合）
调结构。以全面深化改革为引领，进一步深化经济体制改革和生态文明建设，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，加快经济发展方式转变，促进产业转型和结构调整。严格落实水资源“三条红线”（水资源利用上线、水环境质量底线、水生态保护红线）管理和流域生态补偿机制，强化水资源、环境的引领和倒遏机制，科学调整水功能，统一调度流域水资源；实施重污染工业结构调整，大力发展高新技术产业和生产性服务业，推进产业优化升级，使经济社会发展与水资源、水环境承载能力相适应，促进流域经济发展和生态文明质量的全面提升。（市发展改革委、工业和信息化委牵头，市国土资源局、城乡规划局、水利局、环保局配合）
（三）远期（2026—2030年）工作思路。在全面总结前面两个阶段工作实践的基础上，按照“优化”、“巩固”和“提高”的思路，继续深化马颊河保护与治理，加强典型经验推广，强化工程和非工程措施，综合运用政策和经济杠杆，进一步优化各类制度、产业结构和生态环境，不断巩固水资源管理和保护、水污染防治、水域岸线保护、生态保护工作成效，全面提高马颊河保护水平，实现“保证水量、优化水质、改善生态、畅通河道”的总目标。（市环保局牵头，市马颊河保护工作领导小组各成员单位配合）
五、重点工作
（一）加强水环境管理。全面落实河长制；优化产业结构，严格产业布局，严格建设项目准入；强化执法监管，实施排污许可制度；开展排污口调查，规范入河排污口管理。
（二）开展河道综合治理。加快马颊河干流、各支流重要河段治理，大力开展控源截污、清淤疏浚；加强城镇基础设施建设，提高污水处理率；加强农村面源污染防治和畜禽养殖污染治理；加快推进治污工程建设；开展综合调水，保障生态基流，实施生态修复。
（三）加强河道及水域岸线管理。强化流域河道管理能力建设，严格涉河项目行政审批，杜绝不符合河道功能定位的涉河开发活动。县级以上人民政府组织开展马颊河干流及主要支流河道确权划界，组织编制马颊河干流及主要支流岸线利用规划，科学确定岸线保护区、岸线保留区、岸线控制利用区、岸线开发利用区，保护和合理开发利用河道岸线资源。依法建立完善项目占用水域审批制度，严格控制建设项目非法占用水域，开展非法占用水域岸线治理行动，依法查处非法占用水域岸线行为。
（四）加强水资源管理。优化配置水资源，合理利用、全面节约和有效保护水资源。建立用水总量控制制度。确立水资源开发利用控制红线，制定马颊河流域水量分配方案，确立流域内各县（区）取用水总量控制指标体系，实施区域取用水总量控制。建立用水效率控制制度。确立用水效率控制红线，坚决遏制用水浪费，促进节约用水。建立水功能区限制纳污控制制度，优化水功能区划，确立水功能区限制纳污红线，核定流域重要水域纳污容量，严格控制入河排污总量。建立水资源管理责任和考核制度。
（五）完善监测预警体系建设。加强对取用水、入河排污口、水功能区、行政区交界控制断面水质水量监测监控设施建设，建立市、县监控管理平台，加快应急监测能力建设。
（六）严格管控环境风险。严格环境风险源头防控，建立上下游、左右岸环境应急协调联动机制，落实环境风险防范应急预案，遏制重点领域重大环境风险，确保流域水环境安全。
（七）创新生态环保机制。健全生态环境协同保护机制，创新上下游共抓大保护路径，强化生态优先绿色发展的措施，推动流域协调联动。
围绕《条例》的贯彻实施，近期做好以下工作：
1．成立马颊河保护管理协调组织机构，建立马颊河保护协调机制。（市环保局牵头）
2．划定重点保护范围。按照突出重点、统筹全局的原则，2017年9月底前，划定马颊河保护范围和重点保护区域，并向社会公开。（市水利局牵头）
3．制定马颊河水质保护目标，并向社会公布。（市环保局牵头）
4．编制马颊河保护规划。按照整体规划协调，遵循自然规律和传承保护历史文化等原则，2017年年底前，编制完成马颊河保护规划，明确马颊河水资源保护、水环境保护和污染防治目标、任务以及保障措施；划定马颊河保护重点区域的具体范围；制定水资源开发利用、水污染防治及水工程设施、道路交通设施、市政管理设施等单项规划；合理确定城镇排水与污水处理设施建设标准，制定城镇排水与污水处理规划，统筹安排排水与污水处理设施改造，明确雨水、污水分流改造实施计划、推进步骤和完成期限等；制定湿地保护和生态林建设规划。（市环保局牵头）
5．制定马颊河保护目标责任制和考核评价制度。（市委市政府督查局、市环保局牵头）
6．设立马颊河保护专项资金，并纳入同级财政预算。（市财政局牵头）
7．建立马颊河保护生态补偿机制。（市环保局牵头）
8．划定水功能区，制定保护目标。（市水利局牵头）
六、保障措施
（一）落实领导责任。有关市直部门和县（区）要切实加强对马颊河保护工作的领导，纳入重要议事日程，坚持“一把手”亲自抓、负总责，并健全工作责任制和问责制，形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局，扎实完成水环境保护和污染防治各项工作任务。
（二）加大资金投入。有关县（区）要结合实际，增加投入，市财政、发改、环保、农牧、住建、城市管理、林业、水利等部门要依据各自职责，积极争取污染治理、水环境治理和保护各类项目资金。     

（三）强化督查考核。将马颊河保护工作纳入各相关部门年度工作管理目标，强化目标考核和考核结果的运用；进一步健全水资源、水环境、水污染防治联合执法机制，强化协调配合，加强相关工作的指导和监督，将明查与暗访相结合，做到发现一起，查处一起，追究一起，纠正一起，切实依法抓好水环境保护工作。
（四）推进公众参与。利用电视、广播、报纸等新闻媒体，开展马颊河保护的宣传教育和普法工作。加强舆论监督，建立和完善信访、举报、听证等公众参与水环境保护制度，保障公众知情权、参与权、监督权，充分调动广大人民群众参与水污染防治的积极性。
附件：濮阳市马颊河保护工作领导小组成员名单及职责分工
附　件
濮阳市马颊河保护工作领导小组
成员名单及职责分工
为加强《濮阳市马颊河保护条例》贯彻实施工作的组织领导，进一步推进马颊河生态环境建设，为人民群众打造宜居环境，市政府决定成立濮阳市马颊河保护工作领导小组，建立濮阳市马颊河保护工作有关机制。领导小组成员名单及职责分工如下：
一、濮阳市马颊河保护工作领导小组成员名单
组  长：宋殿宇（市长）
副组长：王载文（常务副市长）
        吴新普（副市长）
        黄守玺（副市长）
吴玉玲（中原油田分公司总会计师）
成  员：史绪浩（市政府副秘书长）
梁  宏（市委市政府督查局局长）
        邵希斌（市监察局局长）
        孟福堂（市环保局局长）
        孙文标（市水利局局长）
        张相坤（市发展改革委主任）
        薛炳海（市工业和信息化委主任）
        郭智深（市公安局局长）
        樊相奇（市财政局局长）
        黄守信（市交通运输局局长）
        刘万英（市住房城乡建设局局长）
        赵中华（市农牧局局长）
        乔小雨（市国土资源局局长）
        张百昂（市林业局局长）
        冯  勇（市城市管理局局长）
        潘顺恩（市城乡规划局局长）
        武林军（市城管综合执法局局长）
        王万臣（市安全监管局局长）
        边宏庆（市外事侨务旅游局局长）
        张玉民（市文广新局局长）
        仇运凯（濮阳市广播电视台台长）
        孟  晋（濮阳日报社社长）
        黄泽贵（中原油田分公司副总工程师）
孙庆伟（濮阳县政府县长）
        刘  兵（清丰县政府县长）
        刘  冰（南乐县政府县长）
        高尚功（华龙区政府区长）
        邵  平（开发区管委会主任）
        刘普军（工业园区管委会主任）
        宋伯迅（示范区管委会主任）
领导小组下设办公室，办公室设在市环保局。孟福堂兼任办公室主任，市环保局副调研员李玉玲、市水利局副局长田晓炜、市纪委常委耿朝军、市委市政府督查局副局长吕献甫任办公室副主任。主要负责《濮阳市马颊河保护条例》实施的综合协调和日常调度工作，组织实施马颊河保护各项工作任务考核工作。定期组织各成员单位召开马颊河保护工作会议，通报马颊河保护进展情况，及时跟踪实施进展，协调解决各成员单位在工作推进中的重点难点问题。督促相关部门单位按照职责分工，落实责任，密切配合，协调联动，共同推进马颊河保护工作。
二、成员单位职责分工
市环保局：对马颊河保护实行统一监督管理和综合协调；组织水利、交通、城市管理、国土、规划、住建、林业等部门编制马颊河保护规划，并向社会公开；分年度制定马颊河各断面水质目标，并组织实施有关县（区）马颊河断面水质考核工作；会同市财政局制定马颊河流域生态补偿办法和实施工作；负责推进马颊河流域内工业企业排污许可制度实施工作；开展马颊河流域内工业企业环境监管和水质监测工作，及时向社会公开。
市水利局：组织实施“河长制”，建立市县乡村四级“河长”工作制度；会同环保部门制定马颊河保护规划，划定马颊河保护重点区域的具体范围，制定水资源保护和水利工程设施规划；负责落实执行最严格水资源管理制度；负责马颊河入河排污口设置和使用监督管理、排污口信息公开工作，推进河道综合整治、入河排污口排查和审批登记、河道健康评估以及河道执法监管；负责马颊河清淤疏浚工作，会同市城市管理局，做好河道垃圾清理工作；协调推进河道管理范围、水利工程管理保护范围的划定、确权；组织实施马颊河生态调水工作，保障马颊河生态基流。
市委市政府督查局：负责对马颊河保护工作任务进度进行跟踪督查；实施马颊河保护目标责任制，组织对各相关单位落实马颊河保护工作责任目标情况进行考核。
市监察局：对因“懒政怠政”等担当不力、玩忽职守造成严重后果，影响马颊河保护整体推进的单位和个人追责问责。
市发展改革委：负责将马颊河保护工作纳入国民经济和社会发展规划，会同有关部门编制马颊河保护规划，做好市辖马颊河流域水污染防治相关项目资金的争取工作。    

市工业和信息化委：负责市辖马颊河流域工业企业产业结构调整和马颊河保护范围内重污染企业淘汰退出工作。
市公安局：负责对涉嫌环境犯罪行为的查处和打击工作。
市财政局：协调落实水环境治理等相关资金政策，并监督资金使用；会同市环保局，落实马颊河流域生态补偿金扣补工作；负责市辖马颊河保护专项资金保障工作。
市交通运输局：会同环保部门编制马颊河保护规划，制定道路交通运输设施规划。
市住房城乡建设局：协调推进河道周边环境治理和农村生活污水处理；会同环保部门制定马颊河保护规划，制定马颊河非市城区段城镇排水与污水处理规划；督促马颊河非市城区段截污纳管工作，指导县城污水处理厂建设和提标改造工作。
市国土资源局：会同环保部门编制马颊河保护规划；负责协调河道水环境治理重点项目建设用地保障。
市城乡规划局：会同环保部门编制马颊河保护规划，负责组织编制并实施马颊河流域空间规划和控制性详细规划。
市城市管理局：负责马颊河市城区段截污纳管和黑臭水体治理工作，指导市城区污水处理厂建设和提标改造工作；会同环保部门编制马颊河保护规划，制定市城区城镇排水、污水处理和市政环卫等基础设施规划，统筹安排排水与雨污分流改造实施计划、推进步骤和完成期限，并组织实施；会同水利部门，负责城区河道垃圾清理和保洁工作；负责河岸外侧绿化景观等工作；负责河道周边环境专项整治中的执法管理工作。
市城管综合执法局：负责马颊河城区段重点保护区域范围内商户、流动摊贩等直接向河道排污的单位管理工作；负责马颊河城区段执法，制止沿河乱占、乱搭、乱建，对涉河违章建筑进行查处。
市农业畜牧局：指导河道周边畜禽场和农业面源污染治理。
市林业局：会同环保部门制定马颊河保护规划，制定马颊河流域内湿地保护和生态林建设规划；负责推进马颊河流域水源涵养林、生态公益林建设。

市安全监管局：负责市辖马颊河流域范围内工业企业等单位的安全生产管理工作，确保不因安全事故引发马颊河生态环境破坏。
市外事侨务旅游局：负责市辖马颊河生态旅游宣传和推进工作。
市文广新局、广播电视台、濮阳日报社：负责做好马颊河条例宣贯工作和实施保护过程中宣传工作。
濮阳县、清丰县、南乐县、华龙区人民政府，开发区、工业园区、示范区管委会：按照属地管理原则，负责本辖区内马颊河保护管理工作，编制本区域内马颊河保护规划和配套方案，划分重点保护范围，划定保护目标，并组织实施。
中原石油勘探局：按照分工要求，做好马颊河保护相关工作。                     
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